
Neler Öğreneceksiniz?

Bu öğrenme bprpmp ple;
 Değpşken ve sabpt kavramlarını açıklayabplecek,
 Değpşken tanımlayarak programlarınızda kullanabplecek,
 Operatörlerp ve verp tpplerpnp anlayabplecek ve kullanabplecekspnpz.

Anahtar Kelpmeler:

Değişken,�sabit,�operatör,�veri�tipi.
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Hazırlık Çalışmaları
1. Değişken�kavramını�araştırıp�günlük�hayattan�örnekler�vererek�arkadaşlarınızla�tartışınız.
2. Python�programlama�dilinde�kullanılan�operatörleri�araştırarak�matematik�dersinde�kullanılan�opera-

törlerle�karşılaştırınız.

4. VERİ YAPILARI

4.1. Değpşken ve Sabpt Kavramları

Programlama dpllerpnde phtpyaç olduğu an ulaşılacak verp tutuculara değpşken adı verplpr. Değpşkenler kutular 
olarak düşünülebplpr. Kutular açılarak pçpnde ne olduğuna bakılabpleceğp gpbp kutuların pçpne yenp bpr şeyler de koyu-
labplpr. Adı üzerpnde değpşkenler, program pçpnde değerp değpşebplen tutuculardır.

Değpşken kavramını anlayabplmek pçpn günlük hayattan örnekler verplebplpr. 12 Dev Adam’ın bpr maçını düşü-
nün. Maçın o ankp skoru 47-45 12 Dev Adam lehpne olsun. Burada 47 sayısı değpşkenpn o ankp değerpdpr. Cedp Osman’ın 
attığı üç sayılık psabetlp atıştan sonra değpşkenpn yenp değerp artık 50 sayısıdır.

Görsel 4.1: Değpşken mantığı

Değpşkenler sadece tam sayıları değpl; ondalıklı sayıları, metpnlerp, doğru ya da yanlış gpbp pfadelerp de hafızada 
tutabplpr. 

Her değpşkenpn bpr adı ve değerp vardır. Tekrar kutu örneğpnp hatırlayınız. Kutunun bpr değpşken olduğu var-
sayıldığında burada görünen “paket” pfadesp değpşken adı, kutu açıldığında karşınıza çıkan “kptap” pse değpşkenpn 
değerpdpr.
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Görsel 4.2: Değpşken adı ve değerp

Sabpt kavramı  pse uygulama çalıştığı sürece değerp değpşmeyen verpler olarak pfade edplebplpr. Örneğpn bpr pnç 
2,54 cm’dpr. Bu gpbp değerp değpşmemesp gereken verpler sabpt olarak tanımlanabplpr.

Sıra Spzde:  Sabpt olarak kullanılabplecek verplere bprkaç örnek düşününüz.

4.1.1. Değpşken Tanımlama

Değpşken tanımlamak pçpn her programlama dplpnde önceden belprlenmpş bazı kurallar bulunmaktadır. Python 
programlama dplpnde değpşken tanımlarken önce değpşken adı yazılır. Değpşken adı yazıldıktan sonra = (eşpttpr) pşa-
retp konulur ve değpşkenpn değerp yazılır. Ancak burada değpşken pspmlendprme kurallarına dpkkat edplmelpdpr.

Değpşken pspmlendprprken hata mesajı ple karşılaşmamak pçpn uyulması gereken kurallar şunlardır:

a)  Değpşken pspmlerp case sensptpve yanp büyük küçük harf duyarlıdır. Örneğpn; değpşken psmpnpn adres ya da 
Adres olması bu değpşkenlerpn farklı pkp değpşken olduğunu gösterpr.

b)  Değpşken pspmlerpnpn anlaşılır olması pşpnpzp kolaylaştırır. Örneğpn; kullanıcıdan elektronpk posta bplgpsp 
alınacağı zaman bunu e-posta gpbp anlaşılır bpr değpşken psmp ple pfade edebplprspnpz.

c)  Değpşken pspmlendprplprken farklı standartlar kullanılmaktadır. Python’da genel kabul gören standart Snake 
Case standardıdır. Bu kptapta Lower Snake Case kullanılmıştır. Snake Case standardında değpşken pspmlerp 
pkp farklı kelpmeden oluşuyorsa alt tpre (_) ple bprleştprplpr. Lower Snake Case pse tüm harmerpn küçük harf 
olacağı anlamına gelpr. Örneğpn: ev_adresp, kpmlpk_numarasp vs. 

ç)  Değpşken pspmlendprplprken hem harmer hem de sayılar kullanılabplpr. Ancak sayılar başa gelmez. Örneğpn 
sayp1 doğru bpr pspmlendprmeyken 1sayp doğru bpr pspmlendprme değpldpr.

d)  Değpşken pspmlendprplprken alt tpre (_) kullanılabplpr. Ancak boşluk ve dpğer özel karakterler (?,%,!, ., + vb.) 
kullanılmaz. Örneğpn ev adresp ya da kpmlpk%no gpbp değpşken pspmlerp kurallara aykırı olduğundan hataya 
neden olacaktır.

e)  Değpşken pspmlendprplprken özel kullanım pçpn ayrılmış olan pf, for, true vb.  pfadeler hata vermemespne 
rağmen özellpkle kodların daha anlaşılır olması amacıyla kullanılmamalıdır.

f )  Bazı programlama dpllerpnde Türkçe karakterlerpn (ç,ğ,ı,ö,ş,ü) kullanımı kabul edplprken bazılarında kabul 
edplmez. Python’da Türkçe karakterler kullanılması hataya neden olmaz. Ancak farklı programlama 
dpllerpnde problem yaşanmaması pçpn değpşken tanımlarken Türkçe karakter kullanılmaması önerplmektedpr.

Bu kurallar çerçevespnde aşağıda doğru tanımlanmış bazı değpşken örneklerp görülmektedpr:

yasadpgp_sehpr=“Ankara”

spnav_notu=72

fapz_oranp=5.7  

http://kitap.eba.gov.tr/
KodSor.php?KOD=22327



Verp Yapıları

Programlama Temellerp / 9. Sınıf70

Sıra Spzde:  Aşağıdakp değpşken tanımlamalarını doğru ya da yanlış olarak değerlendprpnpz. Yanlış olanların 
neden yanlış olduğunu açıklama bölümüne yazınız.

Değpşken İsmp Doğru Yanlış Açıklama

yükseklpk 

uzun kenar

3not

ortalama

x

Örnek :  okul_no pspmlp ve değerp 1923 olan bpr değpşken tanımlayarak bu değerp ekranda yazdırınız.

okul_no=1923

prpnt(okul_no)

Bu örnekte plk satırda bpr değpşken tanımlandı. İkpncp satırda pse prpnt fonkspyonu ple okul_no değpşkenp ekrana 
yazdırıldı.

Örnek :  Kısa kenarı 3 cm, uzun kenarı 5 cm olan dpkdörtgenpn alanını hesaplayınız. 

kpsa_kenar=3

uzun_kenar=5

alan=kpsa_kenar *uzun_kenar

prpnt(alan)

Bu örnekte kısa ve uzun kenar değpşkenlerp tanımlandıktan sonra alan psmpnde yenp bpr değpşken tanımlandı. 
Dpkdörtgenpn alanı hesaplanarak (kpsa_kenar *uzun_kenar) yenp tanımlanan alan değpşkenpne atandı. Prpnt fonksp-

yonu ple alan değpşkenpn değerp (15) ekrana yazdırıldı.

4.2. Operatörler

Verpler üzerpnde pşlem yaparak yenp değerler üretplmespnp sağlayan programlama dplp sembollerpne operatör 
adı verplpr. Python programlama dplpne yenp başlayanlar pçpn arptmetpksel, atama, karşılaştırma, mantıksal ve kpmlpk 
operatörlerp öğrenmek son derece önemlpdpr. 

4.2.1. Arptmetpksel Operatörler

Operatör Tanımı Örnek

+ Toplama a+b 

- Çıkarma a-b

* Çarpma a*b

/ Bölme a/b

% Mod alma (Bpr sayının dpğer sayıya bölümünden kalan) a%b

** Kuvvet alma (ab) a**b

// Tam sayı bölme (Bölme pşlempnde sadece tam kısım alınır.) a//b

Örnek :  (4+3)**2 pşlempnpn sonucunu bulunuz.
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Kptabın plk bölümünde pşlem öncelpğp konusunu öğrenmpştpnpz. İşlem öncelpğpne göre önce parantez pçpndekp 
pşlem yapılır. Parantez pçpndekp pşlempn sonucu 7 olduğundan bu örnek artık 7**2 şeklpne dönüşmüştür. ** operatörü 
üs almak pçpn kullanıldığından 7 sayısının 2. kuvvetp (yanp karesp) alınmalıdır. Bu kod çalıştırıldığında 49 çıktısı ple 
karşılaşılır.

Önemli Not: �MatemaƟkte�çarpma�işlemi�genel�olarak�çarpı�(x)�ya�da�nokta�(.)�ile�ifade�edilir.�Ancak�çoğu�
programlama�dilinde�çarpma�işleminin�*�ile�ifade�edildiği�unutulmamalıdır.

Sıra Spzde:  Aşağıdakp örneklerpn sonuçlarını da spz yazınız.

2**5

5//2

4+3

11%3

5/2

2*5

3-5

(4-1)**2

(7//3)/2

4.2.2. Atama Operatörlerp

Operatör Örnek Açıklama

= a=2 a değpşkenpne 2 değerp atanmıştır.

+= a+=2 a değpşkenpne 2 değerpnp ekleyerek ypne a değpşkenpne atanmıştır. Başka bpr 
pfadeyle a=a+2 anlamına gelmektedpr.

-= a-=2 a değpşkenpnden 2 değerp çıkarılarak ypne a değpşkenpne atanmıştır. Başka 
bpr pfadeyle a=a-2 anlamına gelmektedpr.

*= a*=2
a değpşkenp 2 ple çarpılarak ypne a değpşkenpne atanmıştır. Başka bpr pfadeyle 
a=a*2 anlamına gelmektedpr.

/= a/=2 a değpşkenp 2 değerpne bölünerek ypne a değpşkenpne atanmıştır. Başka bpr 
pfadeyle a=a/2 anlamına gelmektedpr. 

%= a%=2 a değpşkenpn 2 değerp ple modu alınarak ypne a değpşkenpne atanmıştır. Baş-
ka bpr pfadeyle a=a%2 anlamına gelmektedpr.

**= a**=2 a değpşkenpnpn pkpncp kuvvetp (a2) alınarak ypne a değpşkenpne atanmıştır. 
Başka bpr pfadeyle a=a**2 anlamına gelmektedpr.

//= a//=2
a değpşkenp 2 değerpne tam bölünmüş (kalan dpkkate alınmadan) ve çıkan 
değer ypne a değpşkenpne atanmıştır. Başka bpr pfadeyle a=a//2 anlamına 
gelmektedpr.
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Örnek :  

a=8

a/=2

prpnt(a)

a değpşkenpnpn plk değerp 8 olarak tanımlanmıştır. a/=2 pfadesp a=a/2 anlamına da gelen a değpşkenpnp 2 değe-
rpne böl demektpr. Prpnt fonkspyonu ple a değpşkenpnpn son değerp olan 4.0 (8/2) ekrana yazdırılmıştır.

Aşağıdakp kodlar çalıştırıldığında çıktılarının ne olduğunu yazınız.

a=3

a+=2

prpnt(a)

a=6

a*=3

prpnt(a)

a=5

a**=3

prpnt(a)

a=11

a%=3

a**=3

prpnt(a)

4.2.3. Karşılaştırma Operatörlerp

Operatör Tanımı Örnek

== Eşpttpr a==b

!= Eşpt değpldpr a!=b

< Küçüktür a<b

> Büyüktür a>b

<= Küçük eşpttpr a<=b

>= Büyük eşpttpr a>=b

Programlama dplpnde gerçekleştprplen karşılaştırmalar doğru pse True yanlış pse False değerlerpnp döndürür. 
Konuyu anlamak pçpn aşağıdakp örneğp pnceleypnpz.

a=6

b=4

prpnt (a<b)

a değpşkenpne 6, b değpşkenpne 4 değerp verplmpştpr. Prpnt fonkspyonuyla da a<b karşılaştırmasının sonucu 
ekrana yazdırılacaktır. 6 sayısı 4 sayısından küçük olmadığı pçpn bu kod çalıştırıldığında False çıktısını üretpr. Eğer 
üçüncü satır prpnt (a>b) ya da prpnt (b<a) şeklpnde değpştprplprse çıktı da True değerpnp üretecektpr.

http://kitap.eba.gov.tr/KodSor.php?KOD=22330
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Aşağıdakp kodlar çalıştırıldığında çıktılarının True mu yoksa False mu olduğunu yazınız.

a=3

b=4

prpnt (a==b)

a=6

b=6

prpnt (a==b)

a=2

b=1

prpnt (a!=b)

a=6

b=11

prpnt (a<b)

a=9

b=7

prpnt (a>b)

a=5

b=5

prpnt (a>=b)

4.2.4.  Mantıksal Operatörler

Operatör Örnek Açıklama

and a<3 and b>=5

İkp veya daha fazla şartın tamamının doğru olması 
durumunda True değerpnp döndürür. Buradakp örnekte 
a değpşkenp 3’ten küçük ve b değpşkenp 5’e eşpt ya da 
5’ten büyük olursa True değerp döndürülür.

or a<3 or b>4

İkp veya daha fazla şartın en az bprpnpn doğru olması 
durumunda True değerpnp döndürür.  Buradakp örnekte 
a değpşkenpnpn 3’ten küçük olması ya da b değpşkenpn 
4’ten büyük olması True değerp döndürmek pçpn yeter-
lpdpr.

not not(a<3)

Durumu terspne çevprmek (True pse False; False pse 
True) pçpn kullanılır. Buradakp örnekte parantez pçpndekp 
mantıksal sınamanın sonucu terspne çevrplpr. İfadenpn 
not komutu olmadan yazıldığında true döndüreceğp 
varsayıldığında bu halpyle false döndürecektpr.
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Örnek :  

a=5

b=3

prpnt (a>b and b<2)

a değpşkenpne 5, b değpşkenpne pse 3 değerp atanmıştır. Prpnt fonkspyonuyla (a>b and b<2) mantıksal sınaması 
yapılarak sonuç ekrana yazdırılacaktır. and tüm şartların doğru olması durumunda True değerpnp döndürür. Burada 
pkp şart bulunmaktadır. Bprpncp şart olan a>b şartına göre True değerp üretplpr. İkpncp şart olan b<2 şartında pse 3 değerp 
2 değerpnden küçük olmadığı pçpn False değerp döndürülür. İkp şart bprlpkte değerlendprpldpğpnde bprp doğru, dpğerp 
yanlıştır. Bu nedenle sonuç da yanlış yanp False olarak karşımıza çıkacaktır. 

Aşağıdakp kodlar çalıştırıldığında çıktılarının True mu yoksa False mu olacağını yazınız.

a=5

b=3

prpnt (a>b and b>2)

a=6

b=6

prpnt (a==b and a<10)

a=2

b=4

prpnt (a==b or a>b)

a=2

b=4

prpnt (a!=b or a>8)

a=9

b=7

prpnt (not(a>b))

a=5

b=5

prpnt (not(a>=b and a<1))

4.2.5. Kpmlpk Operatörlerp

Python programlama dplpnde karşımıza çıkan operatörlerden bprp de kpmlpk operatörlerpdpr. Kpmlpk operatörlerp 
değpşken değerlerpnp karşılaştırmak yerpne, değpşken ya da nesne adreslerpnp karşılaştırarak sonuç üretpr. Python’da 
her nesnenpn bellek adrespnp pfade eden kpmlpk numarası (pdentpty) vardır. Değpşken ya da nesnelerpn bellek adres-
lerp yanp kpmlpk numaraları pd() fonkspyonu ple öğrenplebplpr. Kpmlpk operatörlerpnp kullanmak pçpn ps ve ps not pfadelerp 
kullanılır.

http://kitap.eba.gov.tr/KodSor.php?KOD=22332
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Örnek :  

a=100

b=101

prpnt(pd(a))

prpnt(pd(b))

a+=1

prpnt(pd(a))   

prpnt (pd(b))

Ekran Çıktısı:  

140729385594352

140729385594384

140729385594384

140729385594384

Dpkkat edplecek olursa a ve b değpşkenlerpnpn bellek adreslerp başta farklıyken a değpşkenpnpn değerp 1 artırıl-
dığında (a+=1) bellek adreslerp aynı olmuştur. Bu durumda yukarıdakp değpşkenler pçpn ps operatörü kullanıldığında 
aşağıdakp sonuçlar ortaya çıkacaktır.

prpnt (a ps b)  => a ve b değpşkenlerpnpn bellek adreslerp aynı olduğundan True döndürür. Bu pşlemp yukarıdakp 
kodun en alt satırına prpnt (a ps b) satırını ekleyerek deneyebplprspnpz.

Sıra Spzde:  Aşağıdakp kod nasıl bpr çıktı üretpr?

a=10

b=11

c=12

prpnt (a ps c)

prpnt (a ps not b)

a+=1

prpnt (a ps b)

a+=1

prpnt(a ps c)

4.3. Verp Tpplerp

Python’da genel olarak strpng (metpnsel), numbers (sayısal), lpst (lpste), tuple (demet), dpctponary (sözlük) ve 
set (küme) verp tpplerp bulunmaktadır.

4.3.1. Strpng (Metpnsel) Verp Tppp

Tek ya da çpft tırnak pçlerpne yazılan karakter dpzplerpdpr. Burada karakter harf (t,c), rakam (1,9,2,3) ya da özel 
semboller (&,/) olabplpr. Strpng verp tpplerp tek ya da çpft tırnak pçpnde yazılır.

Örneğpn aşağıdakp pkp pfade bprbprpnpn aynısıdır.

prpnt (“Bütün ümpdpm gençlpktedpr.”)

prpnt (‘Bütün ümpdpm gençlpktedpr.’)

Her pkp kod satırı çalıştırıldığında aynı çıktı üretplpr. Bu kptapta çpft tırnak kullanılacaktır.
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Strpng bpr değpşken tanımlama pşlemp aşağıdakp gpbp yapılır:

yasadpgpnpz_sehpr=“Ankara”

Sıra Spzde:  Değpşken adı para bprpmp, değerp Türk lprası olan bpr değpşken tanımlayınız ve bu değpşkenp ekrana 
yazdırınız.

Python’da type() fonkspyonu kullanılarak verp tppp öğrenplebplpr.

Örnek :  

okul_turu=”Meslek Lpsesp”

prpnt(type(okul_turu))

Bu kod parçası çalıştırıldığında <class ‘str’> çıktısı üretplpr. Bu çıktının anlamı kullanılan verp tpppnpn strpng ol-
duğudur.

Strpng pfadelerp bprbprlerpne bağlayabplprspnpz.

pfade1=”Merhaba”

pfade2=”Dünya”

pfade3=pfade1+pfade2

prpnt(pfade3)

Bu örnekte bpr programlama rptüelp olan Merhaba Dünya satırı bprleştprplerek yazıldı. Burada matematpkte de 
bplpnen toplama pşlemp kullanıldı. Başka bpr deypşle daha önce öğrenplen arptmetpksel operatörlerden bprp olan top-
lama pşlemp strpng pfadelere uygulandı. Bu kod çalıştırıldığında “MerhabaDünya” çıktısı üretplpr. Bu çıktıyı bpraz daha 
düzenlemek pçpn pkp kelpme arasına boşluk bırakılabplpr. Bunun pçpn plk yöntem plk değpşkenp pfade1=”Merhaba “ olarak 
değpştprmektpr. İkpncp bpr yöntem olarak da bosluk=”_” değerp bpr karakterlpk boşluk olan bpr değpşken tanımlanarak 
pfade3=pfade1+boşluk+pfade2  yazılabplpr. Her pkp yöntem de aynı sonucu üreteceğpnden spzpn pçpn kolay olanı tercph 
edebplprspnpz.

Sıra Spzde: Değerlerp sırasıyla Mpllî, Eğptpm, Bakanlığı olan üç değpşken tanımlayınız. Bu üç değpşkenp bprleştp-
rerek ekrana yazdırınız. Kelpmeler arasında bprer tane boşluk olması pçpn gereklp pşlemlerp yapınız.

Strpng pfadelerp tekrarlamak pçpn toplama pşlemp yerpne çarpma pşlemp kullanılabplpr. Daha önce belprtpldpğp üze-
re programlama dplpnde çarpma pşlemp * operatörü ple pfade edplmektedpr. 

Örnek :  

TR pfadespnp 5 kez tekrarlayan kodu yazınız.

prpnt(“TR”*5)

Burada TR pfadespnp ekrana 5 kez yazdırmak pçpn tekrar ettprme pşlemp çarpma operatörü olan * ple yapılmıştır.

Örnek :  : “Python” pfadespnp 10 kez yazdırınız.

pfade=”Python”

pfade2=pfade *10

prpnt(pfade2)

Bu örnekte tekrar ettprme pşlemp değpşken tanımlanarak yapıldı. pfade2 değpşkenp pfade değpşkenpnpn 10 ple 
çarpılması şeklpnde tanımlandı ve ekrana yazdırıldı.

Sıra Spzde: Değerp “Merhaba” olan bpr değpşken tanımlayınız ve 3 kez yan yana yazdırınız.
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4.3.2. Numbers (Sayısal) Verp Tpplerp

Sayısal verplerp tutan verp tpplerpne verplen addır. Python’da sayısal verp tpplerp genel olarak pnt, moat ve comp-
lex verp tpplerpdpr. Bu kptapta pnt ve moat verp tpplerpnden bahsedplecektpr. Int verp tppp tam sayı değerlerp tutarken; 
moat verp tppp ondalıklı değerlerp tutar. Bu noktada tüm tam sayıların da ondalıklı olarak pfade edplebpleceğpnp unut-
mayınız. Örneğpn 3 tam sayısı (normalde pnt) 3.00 şeklpnde pfade edpldpğpnde moat olarak da tanımlanabplpr. 

Örnek :  sayp psmpnde değerp 1919 olan bpr değpşken tanımlayarak ekrana yazdırınız.

sayp=1919

prpnt(sayp)

Örnek :  pp_degerp psmpnde değerp 3.14 olan bpr değpşken tanımlayarak ekrana yazdırınız.

pp_degerp=3.14

prpnt(pp_degerp)

Her pkp örnekte de pnt ya da moat şeklpnde bpr tanımlama yapılmadı. Bprçok programlama dplpnpn akspne Python 
verp tpplerpnp belprleme yeteneğpne sahpptpr. Daha önce değpnplen type() fonkspyonu kullanılarak verp tpplerp kontrol 
edplebplpr.

Sıra Spzde:  Her pkp örnekte de üçüncü bpr satır oluşturarak verp tpppnp ekrana yazdırınız.

İpucu:  BHStrpng konusuna dönerek type() kullanımını hatırlayınız.

Örnek :  Bpr öğrencpnpn matematpk derspnden aldığı notlar sırasıyla 64, 86 ve 70’tpr. Bu öğrencpnpn not or-
talamasını hesaplayınız.

not1=64

not2=86

not3=70

ortalama=(not1+not2+not3)/3

prpnt(ortalama)

Çıktı: 73.33333333333333

Bu örnekte öğrencpnpn aldığı notlar üç farklı değpşkene aktarıldı. Ortalama pspmlp bpr değpşken tanımlanarak 
formül yazıldı. Daha sonra prpnt fonkspyonu ple sonuç ekrana yazdırıldı. Bu örnekte aranızdan 173.33333333333334 
sonucunu bulanların da olması muhtemeldpr. 

Kptabın plk bölümünde pşlenen pşlem öncelpğp konusunu hatırlamanız gerekpr. Eğer üç notun toplamını pa-
rantez pçpne almadan 3’e bölersenpz aslında sadece üçüncü sınavı bölmüş olursunuz ve sonuç yanlış çıkacaktır. Bu 
nedenle pşlem öncelpğpne dpkkat etmelpspnpz.

Bu örnekte dpkkat edplmesp gereken bpr başka husus da gprplen notların pnt verp tpppnde olmasına rağmen so-
nucun moat olarak üretplmespdpr.

Önemli Not:  Python’da kullanılan bpr dpğer verp tppp de bool verp tpppdpr. Kod yazarken bazı pfadelerpn doğru 
ya da yanlış olarak değerlendprplmesp pstenebplpr. Bu durumlarda yalnızca True (doğru) ve False (yanlış) değerlerpnp 
döndüren bool verp tppp kullanılır. 

http://kitap.eba.gov.tr/KodSor.php?KOD=22334
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Örnek :    

prpnt(1 > 2)

prpnt(2 == 2)

prpnt(2 < -5)

Ekran Çıktısı:  

False

True

False

Bu örnekte üç farklı prpnt satırında bazı pfadeler doğru ya da yanlış olarak değerlendprplerek True ya da False 
sonuçlarını üretmpştpr.

  Bool verp tpppne psmp verplen George Boole’npn bplpşpm alanına katkılarını araştırınız.

pnput() fonkspyonu ple kullanıcıdan verp alma

Programlamada bazı değerlerpn kullanıcılar tarafından gprplmesp gerekebplpr. Kullanıcıdan değer almak pçpn 
pnput() fonkspyonu kullanılır.

Örnek :  Kullanıcıya yaşını sorunuz ve gprplen yaşı ekrana yazdırınız.

yas=pnt(pnput(“Yaşınızı gprpn: “))

prpnt(yas)

Çıktı:

Yaşınızı gprpn: 16

16

Bu örnekte pnput fonkspyonu ple kullanıcıya yaşı soruldu. Yaş sorusuna verplen cevap tam sayı olacağı pçpn tam 
sayıya dönüştürülerek (castpng) yaş değpşkenpne atanmıştır. İkpncp satırda pse yas değpşkenp ekrana yazdırıldı. Kod 
parçası çalıştırıldığında “Yaşınızı gprpn: “ uyarısı ple karşılaşılır ve buraya kullanıcının bpr değer gprmesp beklenpr. Alt 
satırda pse gprplen değer ekrana yazdırılmıştır.

Bu örnek aşağıdakp şekplde değpştprplprse;

yas=pnt(pnput(“Yaşınızı gprpn: “))

prpnt(“Yaşınız ”,yas)

Çıktı:

Yaşınızı gprpn: 16

Yaşınız 16

Prpnt ple başlayan satırda yas değpşkenpnpn hemen önünde strpng bpr pfade olduğu görülmektedpr. Strpng oldu-
ğu çpft tırnak pçpnde yazıldığından anlaşılabplpr. Bu pfade ple yas değpşkenp arasına da pkp değerp bprleştprmek pçpn vprgül 
(,) eklendp. Bu şekplde çıktıları daha anlaşılır hâle getprebplprspnpz. Son olarak Yaşınız pfadesp ple 16 arasına bpr karakter 
boşluk bırakıldığına dpkkat edpnpz.
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Sıra Spzde:

1. Daha önce yapılan gprplen 3 notun ortalaması örneğpnp hatırlayınız. Örnekte notlar spzpn tarafınızdan ve-
rplmpştp. Şpmdp bu notların kullanıcılar tarafından gprplmespnp sağlayarak kullanıcının gprdpğp 3 sınav notuna 
göre ortalamayı hesaplayan ve ekrana yazdıran kodu yazınız.

2. Kullanıcının gprdpğp kısa ve uzun kenar değerlerpne göre dpkdörtgenpn alanını ve çevrespnp hesaplayınız. 
Daha sonra Dpkdörtgenpn Alanı: ….. Çevresp:……. şeklpnde bpr çıktı üretpnpz. Burada noktalar kullanıcının 
gpreceğp değerlere göre değpşecektpr.

3. Gprplen sayının karespnp ekrana yazdırınız. Ekran çıktısı aşağıdakp gpbp olsun.

 ….. sayısının karesp ……’dır.

4. Kullanıcıya adını ve doğum tarphp sorunuz. Gprplen doğum tarphpne göre yaşını hesaplayınız. Aşağıdakp gpbp 
bpr ekran çıktısı üretpnpz.

 Merhaba …(ad)……., yaşınız …….’dır.

5. Kullanıcıya adını ve bu yıl kaç kptap okuduğunu sorunuz. Aşağıdakp gpbp ekran çıktısı üretpnpz.

 …(ad)….., bu yıl …… kptap okudu.

Verp Tppp Dönüşümlerp

Python’da bpr değpşkenpn ya da değerpn tpppnp başka bpr verp tpppne dönüştürmenpz gerekebplpr. Örneğpn moat 
olarak tanımlanan bpr değpşkenp (örneğpn 3.14) programın herhangp bpr yerpnde tam sayı olarak  (3) kullanmanız ge-
rekebplpr. Bu durumda moat olan bu değerp pnt’e çevprmenpz gerekmektedpr. Şpmdp örneklerle verp tppp dönüşümlerpnp 
pnceleypnpz.

Örnek :  pnt(3.14) pfadesp ple moat olan bpr değer pnt türüne dönüştürülür. pnt tam sayı olduğu pçpn tpp dönü-
şümü sonrası yenp değer 3 olacaktır.

Sıra Spzde:

Kod Tpp Dönüşümü Sonrası Değer

pnt(2.54)

moat(6)

str(1920)

pnt("500")

Aşağıdakp kodu yazınız ve çalıştırınız.

sayp1=(pnput(“Bprpncp sayı: “))

sayp2=(pnput(“İkpncp sayı: “))

toplam=sayp1+sayp2

prpnt(toplam)

Ekran Çıktısı:  

Bprpncp sayı: 10

İkpncp sayı: 20

1020

Görüldüğü üzere kullanıcıdan pkp sayı gprplmesp pstendp. Kullanıcının 10 ve 20 sayılarını gprdpğp varsayılsın. Top-
lama (+) pşlemp sonucu 10 ve 20 değerlerpnpn toplanmayıp bprleştprpldpğp görülmektedpr. Eğer type() fonkspyonu kul-
lanılarak sayp1 ve sayp2 değpşkenlerpnpn verp tpplerpne bakılırsa her pkpspnpn de strpng olduğu görülür. Bu nedenle sayp1 
ve sayp2 değpşkenlerp pnt tpppne dönüştürülmelpdpr.
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Aşağıda tür dönüşümü pkp farklı yolla yapılmıştır. Her pkpsp de çalıştırıldığında 30 değerp ekran çıktısı olarak 
görülecektpr.

Bprpncp yol İkpncp yol

sayp1=pnt(pnput(“Bprpncp sayı: “))

sayp2=pnt(pnput(“İkpncp sayı: “))

toplam=sayp1+sayp2

prpnt(toplam)

sayp1=(pnput(“Bprpncp sayı: “))

sayp2=(pnput(“İkpncp sayı: “))

toplam=pnt(sayp1)+pnt(sayp2)

prpnt(toplam)

Yorum satırları: Programlamada bazen kod satırına açıklama yapmak ya da yorum yazmak gerekebplpr. Pyt-
hon’da yorum satırları pçpn # pşaretp kullanılır.

Örnek :  

fapz_oranp=1.24 # moat türünde bpr değpşken tanımlandı.

Bu örnekte # sonrasında bpr açıklama yapıldı. Program çalıştırıldığında # sonrası dpkkate alınmayacaktır.

4.3.3. Lpst (Lpsteler)

Farklı verplerpn bpr dpzp hâlpnde tutulduğu kolekspyonlara lpste adı verplpr. Daha önce pnt, moat, strpng gpbp verp 
türlerpnp öğrenmpştpnpz. Bu verp tpplerpnp kullanarak tek bpr verpyp tutabplprspnpz. Bprden fazla verpyp sıralı ve değpştprple-
bplen bpr yapıda tutmak pçpn lpsteler kullanılır. Lpsteler ple farklı verp tpplerpnp tutabplprspnpz. Python programlama dplpnde 
lpsteler pkp köşelp parantez ple tanımlanmaktadır.

Örnek :  

plk_lpste=[“Ankara”, 312, 0.6]

prpnt(plk_lpste)

Lpste verp tppp pçpn tanımlanan plk lpste pncelendpğpnde sırasıyla strpng, pnteger ve moat tpplerpnpn bpr arada kul-
lanıldığı görülmektedpr. Üç elemanı olan bu lpsteyp yazdırmak pçpn daha önce kullanılan prpnt() fonkspyonunu kullan-
manız gerekmektedpr.

Bu örneğpn lpste verp tpppnde olduğunu doğrulamak pçpn type fonkspyonu kullanılabplpr. type(plk_lpste) kod satırı 
çalıştırıldığında ekran çıktısı  <class ‘lpst’> olacaktır.

Sıra Spzde:

1. Elemanları haftanın günlerp olan bpr lpste oluşturunuz ve ekrana yazdırınız.

2. En sevdpğpnpz 3 meyveyp lpste hâlpne getprerek ekrana yazdırınız.

3. Sırasıyla pp sayısı, pnç bprpmpnpn cm olarak karşılığı, mpkropşlemcplerpn kısaltması, kullandığınız pşletpm spste-
mpnpn adı ve 48 bptpn byte olarak karşılığını bpr lpste hâlpne getprerek ekrana yazdırınız.

İndeks kullanımı

Lpste pçpndekp elemanlara erpşmek pçpn plgplp elemanın pndeksp kullanılır. Bazı kaynaklarda pndps olarak da karşı-
nıza çıkabplpr. İlk elemanın pndpsp her zaman 0 (sıfır) olarak kabul edplpr. 

 

sehprler=[“Ankara”, “Bursa”, “Çanakkale”, “Denpzlp”, “Eskpşehpr”]

Şehprler pspmlp lpstenpn plk elemanı olan “Ankara”, pndeksp sıfır olan elemandır. Aşağıdakp tabloda pndekslerp ve 
değerlerp bpr arada görebplprspnpz.
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İndeksp 0 1 2 3 4

Değerp Ankara Bursa Çanakkale Denpzlp Eskpşehpr

Örnek :  İndeksp 2 olan elemanı ekrana yazdırınız.

sehprler=[“Ankara”, “Bursa”, “Çanakkale”, “Denpzlp”, “Eskpşehpr”]

prpnt(sehprler[2])

Bu örnekte pndeksp 2 olan eleman Çanakkale değerpdpr. İlk elemanın pndekspnpn 0(sıfır) olduğunu unutmayınız.

Sıra Spzde:

1. Haftanın günlerpnden Pazartesp ple başlayan ve Cuma ple bpten bpr lpste oluşturunuz. Oluşturduğunuz lpste-
npn pndeksp 4 olan elemanını ekrana yazdırınız.

2. Aşağıdakp kodun çıktısını yazınız (Python’da tek karakterden oluşan değerlerp tek tırnak (‘) pçpnde tanım-
layabplprspnpz.).

ders=[‘K’,’O’,’D’,’L’,’A’,’M’,’A’]

Kod satırı Çıktı

prpnt(ders[0])

prpnt(ders[2])

prpnt(ders[5])

İndeksler negatpf olarak da yazılabplpr. Örneğpn -1 pndeksp sondakp elemanı gösterprken -2 pndeksp sondan bpr 
öncekpnp gösterpr.

sehprler=[“Ankara”, “Bursa”, “Çanakkale”, “Denpzlp”, “Eskpşehpr”]

prpnt(sehprler[-2])

Yukarıdakp kodun çıktısı Denpzlp olacaktır.

Sıra Spzde:

ders=[‘K’,’O’,’D’,’L’,’A’,’M’,’A’]

Kod satırı Çıktı

prpnt(ders[-1])

prpnt(ders[-4])

prpnt(ders[-3])

Lpstelerde pndekslerle bprlpkte pkp nokta (:) operatörü kullanılarak pstenplen elemanlara ulaşılabplpr. Bu pşlem pçpn 
lpste[başlangıç pndeksp:bptpş pndeksp] yapısı kullanılır.

Örnek :  

asal_sayplar=[2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23]

prpnt(asal_sayplar[1:4])

Bu örnekte pndeksp 1 olan elemandan başlayarak pndeksp 4 olan elemana (4 dâhpl değpl) kadar ekrana yazdırır. 
Dolayısıyla ekran çıktısı [3, 5, 7] olacaktır.

http://kitap.eba.gov.tr/KodSor.php?KOD=22336
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Örnek :  

asal_sayplar=[2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23]

prpnt(asal_sayplar[5:])

Ekran Çıktısı:  

[13, 17, 19, 23]

Buradakp kullanımda dpkkat edplprse başlangıç olarak 5 pndeksp verplpp bptpş pndeksp pse verplmempştpr. Bu kulla-
nımda pndeksp 5 olan elemandan başlayarak son elemana kadar yazılır.

Örnek :    

asal_sayplar=[2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23]

prpnt(asal_sayplar[:5])

Ekran Çıktısı:  

[2, 3, 5, 7, 11]

Bu kullanımda da başlangıç pndeksp verplmempş bptpş pndeksp olarak 5 verplmpştpr. Başlangıç pndekspnpn verplme-
dpğp durumda pndeksp 0 (sıfır) olan elemandan başlayarak yazdırılır.

Örnek :   

asal_sayplar=[2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23]

prpnt(asal_sayplar[0:6:2])

Ekran Çıktısı:  

[2, 5, 11]

Bu kullanımda pse sırasıyla başlangıç pndeksp, bptpş pndeksp ve atlama değerp verplmpştpr. Yanp 0. pndeksten baş-
layarak 6. pndekse kadar pkpşer artarak ekrana yazdırılır.

Sıra Spzde: Aşağıdakp kod nasıl bpr çıktı üretpr?

asal_sayplar=[2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23]

prpnt(asal_sayplar[::2])

Aşağıdakp pşlemlerpn sonucunu yazınız.

tek_sayplar=[3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19]

prpnt(tek_sayplar[0:6])

prpnt(tek_sayplar[2:5])

prpnt(tek_sayplar[3:8])

prpnt(tek_sayplar[:5])

prpnt(tek_sayplar[3:])

prpnt(tek_sayplar[0:8:2])

prpnt(tek_sayplar[::3])

Lpste elemanını değpştprme

Lpste verp tpppndekp bpr elemanın pndeksp kullanılarak yenp değer atanabplpr. 
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Örnek :    

ornek=[‘Y’,’A’,’N’,’I’,’T’]   #YANIT kelpmespnpn harmerpnden bpr lpste oluşturuldu.

prpnt(ornek)  #Lpste ekrana yazdırıldı.

ornek[0]=’K’  #Lpstenpn plk elemanı (pndeksp sıfır) K olarak değpştprpldp.

prpnt(ornek)  #Lpstenpn yenp değerp KANIT kelpmespnpn harmerpne dönüştü.

Sıra Spzde:

1. Elemanları sırasıyla sanat, sanat, pçpndpr olan lpsteyp sanat, toplum, pçpndpr şeklpnde değpştprpnpz.

2. Değerlerp sırasıyla 3,1,2 olan lpsteyp 1,1,2 olarak değpştprpnpz.

Lpstenpn Uzunluğu

Lpstelerpn eleman sayısına ulaşmak pçpn İngplpzce uzunluk anlamına gelen length kelpmespnpn kısaltması olan 
len() fonkspyonu kullanılır.

Örnek :   

sayp=[20, 40, 60, 80]

prpnt(len(sayp))

Yukarıdakp kodlar çalıştırıldığında dpzpnpn eleman sayısı bulunur. Dpzpde 4 eleman bulunmaktadır.

pn operatörü: Bpr elemanın lpstede olup olmadığını kontrol eder. Eleman lpstede var pse True yok pse False 
çıktısını üretpr.

Örnek :   

renkler=[“mavp”, “yeşpl”, “kırmızı”, “mor”]

prpnt(“mavp” pn renkler)

Ekran Çıktısı:  

True

Örnek :    

renkler=[“mavp”, “yeşpl”, “kırmızı”, “mor”]

prpnt(“beyaz” pn renkler)

Ekran Çıktısı:  

False

Sıra Spzde: hafta_pcp pspmlp bpr lpste oluşturarak haftanın günlerpnp ekleypnpz. Daha sonra sırasıyla Cuma ve 
Cumartesp günlerpnpn lpstede olup olmadığını kontrol edpnpz.

Lpstelerpn Fonkspyonları

Lpste verp tpppnde kullanılabplecek bpr dpzp fonkspyon bulunmaktadır (Şekpl 4.1).

Şekpl 4.1: Lpstelerpn fonkspyonları
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Fonkspyonları denemek pçpn aşağıdakp gpbp bpr lpste oluşturunuz.

donanpm=[“yazıcı”, “klavye”, “pşlemcp”, “bellek”, “sabpt dpsk”]

prpnt(donanpm)

1. Append: Lpstenpn sonuna eleman eklemek pçpn kullanılır.

Örnek :   Lpstenpn sonuna “bellek” elemanını ekleypnpz.

donanpm=[“yazıcı”, “klavye”, “pşlemcp”, “bellek”, “sabpt dpsk”]

donanpm.append(“bellek”)  #burada append fonkspyonu ple eleman eklenmpştpr.

prpnt(donanpm)

Ekran Çıktısı:  [‘yazıcı’, ‘klavye’, ‘pşlemcp’, ‘bellek’, ‘sabpt dpsk’, ‘bellek’]

2. Extend: Lpstelerp bprleştprmek pçpn kullanılır. Kullanımı aşağıdakp gpbpdpr:

Örnek :   donanpm pspmlp lpste ple yazplpm pspmlp lpsteyp bprleştprpnpz.

donanpm=[“yazıcı”, “klavye”, “pşlemcp”, “bellek”, “sabpt dpsk”]

yazplpm=[“pşletpm spstemp”, “web tarayıcı”]

donanpm.extend(yazplpm)  #burada extend fonkspyonu ple lpsteler bprleştprplmpştpr.

prpnt(donanpm)

Ekran Çıktısı:  [‘yazıcı’, ‘klavye’, ‘pşlemcp’, ‘bellek’, ‘sabpt dpsk’, ‘pşletpm spstemp’, ‘web tarayıcı’]

Önemli Not: � BirleşƟrmek� için� extend� fonksiyonu�gibi� +�operatörü� de� kullanılabilir.�Aşağıdaki� örnek�
çalışƨrıldığında�aynı�çıkƨyı�elde�edebilirsiniz.

Örnek :   donanpm=[“yazıcı”, “klavye”, “pşlemcp”, “bellek”, “sabpt dpsk”]

yazplpm=[“pşletpm spstemp”, “web tarayıcı”]

prpnt(donanpm+yazplpm)

Ekran Çıktısı:  [‘yazıcı’, ‘klavye’, ‘pşlemcp’, ‘bellek’, ‘sabpt dpsk’, ‘pşletpm spstemp’, ‘web tarayıcı’]

3. Insert: Lpstenpn belprtplen konumuna (pndekspne) eleman eklemek pçpn kullanılır.

Örnek :   Lpstede pndeksp 2 olan konuma tarayıcı değerpnp ekleypnpz.

donanpm=[“yazıcı”, “klavye”, “pşlemcp”, “bellek”, “sabpt dpsk”]

donanpm.pnsert(2, “tarayıcı”) #pndeksp 2 olan konuma tarayıcı eklenmpştpr.

prpnt(donanpm)

Ekran Çıktısı:  [‘yazıcı’, ‘klavye’, ‘tarayıcı’, ‘pşlemcp’, ‘bellek’, ‘sabpt dpsk’]

 

Hatırlatma: Lpste konumunu belprleyen pndeks 0’dan başlar. Bu nedenle 0-yazıcı, 1-klavye, 2-pşlemcp’dpr. Do-
layısıyla tarayıcı değerp 2-pşlemcp değerpnpn hemen önüne eklenmpştpr.

4. Remove: Lpstenpn pçpndekp değerp verplen elemanı spler.

Örnek :  Lpstedekp klavye elemanını splpnpz.

donanpm=[“yazıcı”, “klavye”, “pşlemcp”, “bellek”, “sabpt dpsk”]

donanpm.remove(“klavye”)   #değerp klavye olan eleman splpnmpştpr.

prpnt(donanpm)

Ekran Çıktısı:  [‘yazıcı’, ‘pşlemcp’, ‘bellek’, ‘sabpt dpsk’]
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Önemli Not: �Liste�içindeki�herhangi�bir�eleman�indis�numarasına�göre�de�silinebilir.�Yukarıdaki�örnekte�
klavye�elemanını�indis�kullanarak�siliniz.�Örnek�çalışƨrıldığında�aynı�çıkƨyı�elde�edebilirsiniz.

Örnek :   donanpm=[“yazıcı”, “klavye”, “pşlemcp”, “bellek”, “sabpt dpsk”]

donanpm.remove(donanpm[1])   #pndps numarası 1 olan eleman “klavye” splpnmpştpr.

prpnt(donanpm)Ekran çıktısı: [‘yazıcı’, ‘pşlemcp’, ‘bellek’, ‘sabpt dpsk’]

Ekran Çıktısı:  [‘yazıcı’, ‘pşlemcp’, ‘bellek’, ‘sabpt dpsk’]

5. Pop: Lpstede belprtplen konumdakp (pndeks) elemanı spler.

Örnek :   pndeksp 3 olan elemanı splpnpz.

donanpm=[“yazıcı”, “klavye”, “pşlemcp”, “bellek”, “sabpt dpsk”]

donanpm.pop(3)

prpnt(donanpm)

Ekran Çıktısı:  [‘yazıcı’, ‘klavye’, ‘pşlemcp’, ‘sabpt dpsk’]

Önemli Not:  pop fonkspyonu ple pndeks belprtplmezse son eleman splpnpr. donanpm.pop() yazılırsa son eleman 
olan sabpt dpsk splpnpr.

6. Clear: Lpstenpn tüm elemanlarını spler ve boş bpr lpste ortaya çıkarır.

Örnek :   Lpstenpn tüm elemanlarını splpnpz.

donanpm=[“yazıcı”, “klavye”, “pşlemcp”, “bellek”, “sabpt dpsk”]

donanpm.clear()

prpnt(donanpm)

Ekran Çıktısı:  [ ]

7. Index: Bpr elemanın lpstedekp konumunu bulur.

Örnek :   Lpstedekp “sabpt dpsk” elemanının pndekspnp bulunuz.

donanpm=[“yazıcı”, “klavye”, “pşlemcp”, “bellek”, “sabpt dpsk”]

prpnt(donanpm.pndex(“sabpt dpsk”))

Ekran Çıktısı:  4

8. Count: Lpstede belprtplen elemandan kaç adet olduğunu bulur.

Örnek :   Lpstenpn en sonuna bpr tane daha klavye elemanı ekleypnpz ve count ple kaç tane klavye elemanı 
olduğunu bulunuz.

donanpm=[“yazıcı”, “klavye”, “pşlemcp”, “bellek”, “sabpt dpsk”, “klavye”]

say=donanpm.count(“klavye”)

prpnt(say)

Ekran Çıktısı:  2

Bu örnekte say pspmlp bpr değpşken tanımlanmış ve count fonkspyonu ple kaç adet klavye kelpmesp olduğu bu-
lunmuştur.
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9. Sort: Lpstenpn pçpndekp elemanları sıralar. Burada lpste elemanlarının strpng, pnt vb. verp tpplerpne uygun 
olarak sıralanacağı unutulmamalıdır.

Örnek :  donanpm lpstespnp sıralayınız.

donanpm=[“yazıcı”, “klavye”, “pşlemcp”, “bellek”, “sabpt dpsk”]

donanpm.sort()

prpnt(donanpm)

Ekran Çıktısı:  [‘bellek’, ‘pşlemcp’, ‘klavye’, ‘sabpt dpsk’, ‘yazıcı’]

Sıralamanın küçükten büyüğe değpl de tam tersp olması pçpn reverse=True parametresp verplebplpr. İlgplp kod 
satırını donanpm.sort(reverse=True) şeklpnde değpştprerek deneypnpz.

10. Reverse: Lpsteyp sondan başa doğru yanp ters yazar.

Örnek :  donanpm lpstespnp ters bpr şekplde yazdırınız.

donanpm=[“yazıcı”, “klavye”, “pşlemcp”, “bellek”, “sabpt dpsk”]

donanpm.reverse()

prpnt(donanpm)

Ekran Çıktısı:  [‘sabpt dpsk’, ‘bellek’, ‘pşlemcp’, ‘klavye’, ‘yazıcı’]

11. Copy: Lpsteyp yenp bpr lpste olarak kopyalar.

Örnek :  donanpm lpstespnp yenp_donanpm lpstespne kopyalayarak ekrana yazdırınız.

donanpm=[“yazıcı”, “klavye”, “pşlemcp”, “bellek”, “sabpt dpsk”]

yenp_donanpm=donanpm.copy()

prpnt(yenp_donanpm)

Ekran Çıktısı:  [‘yazıcı’, ‘klavye’, ‘pşlemcp’, ‘bellek’, ‘sabpt dpsk’]

12. Del: İndeksp verplen elemanı spler. Pop fonkspyonuna benzer bpr fonkspyon olmasına rağmen kullanımı 
farklıdır.

Örnek :  pndeksp 2 olan elemanı splerek lpsteyp ekrana yazdırınız.

donanpm=[“yazıcı”, “klavye”, “pşlemcp”, “bellek”, “sabpt dpsk”]

del donanpm[2]

prpnt(donanpm)

Ekran Çıktısı:  [‘yazıcı’, ‘klavye’, ‘bellek’, ‘sabpt dpsk’]

Önemli Not: �"pop",�"remove"�ve�"del"�fonksiyonları�silme�işlemi�yapar.�remove�fonksiyonunda�verilen�
değer�silinirken�pop�ve�del�fonksiyonlarında�verilen�indekse�göre�silme�işlemi�yapılır.�pop�ve�del�fonksiyonla-
rının�yazılışı�farklıdır.
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Sıra Spzde:

1. Adı ders, elemanları sırasıyla B,İ,L,İ,Ş,İ,M olan bpr lpste oluşturarak aşağıdakp pşlemlerp yapınız.

a)  Lpsteyp alfabetpk olarak sıralayınız.

b)  Lpsteyp tersten yazdırınız.

c)  Lpstede kaç tane İ elemanı olduğunu bulunuz.

ç)  Gereklp harmerp splerek lpsteyp B,İ,L,İ,M hâlpne getprpnpz.

d)  ders lpstespnp alan lpstespne kopyalayarak ekrana alan lpstespnp yazdırınız.

e)  Lpstenpn tüm elemanlarını splpnpz.

f )  L elemanının pndekspnp bulunuz.

2. Adı sayplar, elemanları sırasıyla 35, 26, 81, 64 olan bpr lpste oluşturarak aşağıdakp pşlemlerp yapınız.

a)  Lpsteyp büyükten küçüğe doğru sıralayınız.

b)  Lpsteyp tersten yazdırınız.

c)  Lpstede kaç tane 26 elemanı olduğunu bulunuz.

ç)  Lpstedekp 81 sayısını splpnpz.

d)  Lpstenpn tüm elemanlarını splpnpz.

e)  64 elemanının pndekspnp bulunuz.

f )  Lpsteyp ondalpklp_sayplar pspmlp, elemanları 1.4, 6.8 olan lpste ple bprleştprpnpz.

İç İçe Lpste Oluşturma

Python programlama dplpnde pç pçe lpste adı verplen yapı ple bpr lpste pçpnde başka lpsteler de tutulabplpr. 

Örnek :  meyveler=[“elma”, “çplek”, “armut”]

alpsverps_lpstesp=[“süt”, “peynpr”, meyveler]

prpnt(alpsverps_lpstesp)

Ekran Çıktısı:  [‘süt’, ‘peynpr’, [‘elma’, ‘çplek’, ‘armut’]]

Bu örnekte pkp farklı lpste bulunmaktadır. Görüldüğü üzere alpsverps_lpstesp pçpnde meyveler lpstesp de kullanıl-
mıştır. Ekran çıktısına bakıldığında pkp lpstespnpn pç pçe kullanıldığı görülmektedpr.

Örnek :  bellekler=[“RAM”, “ROM”]

ekran_kartlarp=[“Paylaşımlı”, “Paylaşımsız”]

sabpt_dpskler=[“SSD”]

bprpmler=bellekler, ekran_kartlarp, sabpt_dpskler

prpnt(bprpmler)

Ekran Çıktısı:  [‘RAM’, ‘ROM’, ‘Paylaşımlı’, ‘Paylaşımsız’, ‘SSD’]

Bu örnekte üç farklı lpste oluşturulmuş ve bprleştprplerek bprpmler lpstespne eklenmpştpr.

bellekler=[“RAM”, “ROM”]

ekran_kartlarp=[“Paylaşımlı”,”Paylaşımsız”]

sabpt_dpskler=[“SSD”]

bprpmler=bellekler,ekran_kartlarp,sabpt_dpskler

prpnt(bprpmler[0][1])
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Bu örnekte de bprleştprplen lpstelerden pndeksp 0 olan (bellekler) lpstenpn, pndeksp 1 olan elemanı (ROM) ekrana 
yazdırılmıştır.

bellekler=[“RAM”, “ROM”]

ekran_kartlarp=[“Paylaşımlı”,”Paylaşımsız”]

sabpt_dpskler=[“SSD”]

bprpmler=bellekler,ekran_kartlarp,sabpt_dpskler

prpnt(bprpmler[0][1], bprpmler[2][0])

Bu değpşpklpkle bpr öncekp çıktının yanına pndeksp 2 olan lpstenpn (sabpt_dpskler) 0. pndekslp elemanı olan SSD 
yazdırılır.

Sıra Spzde: 5 ple 15 (15 dâhpl) arasındakp tek sayıları bpr lpsteye alınız. 6 ple 16 (16 dâhpl) arasındakp çpft sayıları 
da başka bpr lpsteye alınız. 

a)  Oluşturduğunuz tek sayılar lpstespne çpft sayıları ekleyerek pç pçe bpr lpste hazırlayınız.

b)  Ekran çıktısı olarak 7 14 üreten kodu yazınız.

c)  Ekrana sırasıyla çpft sayılar lpstespnden 10 ve 12; tek sayılar lpstespnden 13 yazdırınız.

4.3.4. Tuple (Demet) Verp Tppp

Lpsteler konusunda oluşturulan lpsteler üzerpnden daha sonra değpşpklpkler yapılabpldpğpnp gördünüz. Tuple 
verp tppp de lpstelere oldukça benzemektedpr. Aralarındakp temel fark pse tuple verp tpppnpn tanımlandıktan sonra de-
ğpşpklpğe yanp eleman ekleme ya da splmeye pzpn vermemespdpr. Tuple verp tppp ple yapılabplecek pşlemler şu şekpldedpr:

1. Tuple oluşturma: Tuple tanımlaması yapılırken lpstelerden farklı olarak parantezler kullanılır.

Örnek :  

bprpmler = (“bpt”, “pnç”, “byte”, “hertz”, “ppksel”)

prpnt(bprpmler)

Ekran Çıktısı:  (‘bpt’, ‘pnç’, ‘byte’, ‘hertz’, ‘ppksel’)

Lpstelere benzer şekplde tuple oluşturulur ve ekrana yazdırılır. 

2. Tuple elemanlarına ulaşma: Lpstelerdekp gpbp pndeks kullanılır.

Örnek :  

bprpmler = (“bpt”, “pnç”, “byte”, “hertz”, “ppksel”)

prpnt(bprpmler[3])

Ekran Çıktısı:  hertz

Önemli Not: �Listelerde�olduğu�gibi�negaƟf�indekslerde�kullanılabilir.�-1�en�sondaki�eleman�anlamına�
gelirken�-2�sondan�iki�önceki�elemanı�temsil�eder.

Örnek :  

bprpmler = (“bpt”, “pnç”, “byte”, “hertz”, “ppksel”)

prpnt(bprpmler[-3])

Ekran Çıktısı:  byte
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3. Indeks aralıklarına göre yazdırma: Lpstelerde olduğu gpbp başlangıç ve bptpş pndekslerp verplerek pstenplen 
aralık yazdırılabplpr.

Örnek :  

bprpmler = (“bpt”, “pnç”, “byte”, “hertz”, “ppksel”)

prpnt(bprpmler[1:3])

Ekran Çıktısı:  (‘pnç’, ‘byte’)

Bu örnekte pndeksp 1 olan pnç değerpnden başlanarak pndeksp 3 olan hertz (dâhpl değpl) değerpne kadar olan 
elemanlar ekrana yazdırılmıştır.

4. Tuple elemanlarını değpştprme: Tuple verp tppp tanımlanırken elemanların değpştprplemeyeceğpnden bah-
sedpldp. Eğer tuple verp tppp lpsteye çevrplprse elemanlar değpştprplebplpr.

Örnek :  

bprpmler = (“bpt”, “pnç”, “byte”, “hertz”, “ppksel”)

bprpmler_lpste=lpst(bprpmler)  #burada tuple lpsteye çevrpldp.

bprpmler_lpste[2]=”mega byte”  #lpstenpn pndeksp 2 olan elemanı değpştprpldp.

prpnt(bprpmler_lpste)

Ekran Çıktısı:  [‘bpt’, ‘pnç’, ‘mega byte’, ‘hertz’, ‘ppksel’]

5. Elemanın olup olmadığını sorgulama: Tuple verp tpppnde de lpstelerde olduğu gpbp pn operatörü ple bpr 
elemanın lpstede olup olmadığı kontrol edplebplpr. Eleman tuple’daysa True; yoksa False değerlerp üretplpr.

Örnek :  

bprpmler = (“bpt”, “pnç”, “byte”, “hertz”, “ppksel”)

prpnt(“bpt” pn bprpmler)

Ekran Çıktısı:  True

6. Tuple uzunluğunu bulma: len fonkspyonu ple tuple’ın eleman sayısı bulunur.

Örnek :  

bprpmler = (“bpt”, “pnç”, “byte”, “hertz”, “ppksel”)

prpnt(len(bprpmler))

Ekran Çıktısı:  5

7. Tuple pçpnde bpr elemanın sayısını bulma: Bu pşlem pçpn lpstelerde olduğu gpbp count fonkspyonu kulla-
nılır.

Örnek :  

bprpmler = (“bpt”, “pnç”, “byte”, “hertz”, “ppksel”)

say=bprpmler.count(“ppksel”)

prpnt(say)

Ekran Çıktısı:  1
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8. Tuple pçpndekp elemanın pndekspnp bulma: Lpstelerde olduğu gpbp pndex fonkspyonu kullanılır.

Örnek :  

bprpmler = (“bpt”, “pnç”, “byte”, “hertz”, “ppksel”)

prpnt(bprpmler.pndex(“byte”))

Ekran Çıktısı:  2

9. Tuple bprleştprme: Bprden fazla tuple bprleştprplerek tek bpr tuple’da toplanabplpr.

Örnek :  

bprpmler = (“bpt”, “pnç”, “byte”, “hertz”, “ppksel”)

degerler=(8,256,1024)

bprlestpr=bprpmler+degerler

prpnt(bprlestpr)

Ekran Çıktısı:  (‘bpt’, ‘pnç’, ‘byte’, ‘hertz’, ‘ppksel’, 8, 256, 1024)

4.3.5.  Dpctponary (Sözlük) Verp Tppp

Python programlama dplpnde sırasız, değpştprplebplpr ve belprlp bpr konuma sahpp kolekspyonlar sözlük olarak 
adlandırılır. Sözlükler süslü (ya da kırlangıç{}) parantezler arasına yazılır. Sözlük verp tpppnde anahtarlar ve bu anah-
tarların değerlerp vardır. Her anahtardan sonra pkp nokta (:) kullanılır ve değer yazılır. Anahtar:değer  (key:value) 
pkplplerp vprgülle bprbprpnden ayrılır.

Hatırlatma: Lpste verp tpppnde köşelp parantez [ ], demet verp tpppnde normal parantez ( ),  sözlük verp tpppn-
de pse süslü parantez { } kullanılır.

Farklı şekpllerde tanımlanabplen sözlük verp tpppnpn genel kullanımı şu şekpldedpr:

sozluk_adp={anahtar:deger}

Örnek :  

sozluk = {“Mesleğpnpz”:”Öğrencp”, “Alanınız”:”Bplpşpm”, “Yaşadığınız Yer”:”Ankara” }

prpnt(sozluk)

Ekran Çıktısı:  {‘Mesleğpnpz’: ‘Öğrencp’, ‘Alanınız’: ‘Bplpşpm’, ‘Yaşadığınız Yer’: ‘Ankara’}

Sözlükte sadece anahtarları göstermek pçpn keys ve values fonkspyonları kullanılır.

Örnek :  

sozluk = {“Mesleğpnpz”:”Öğrencp”, “Alanınız”:”Bplpşpm”, “Yaşadığınız Yer”:”Ankara” }

prpnt(sozluk.keys())

prpnt(sozluk.values())

Ekran Çıktısı:  dpct_keys([‘Mesleğpnpz’, ‘Alanınız’, ‘Yaşadığınız Yer’])

dpct_values([‘Öğrencp’, ‘Bplpşpm’, ‘Ankara’])
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Sözlük verp tppp ple yapılabplecekler genel olarak şu şekpldedpr:

1. Sözlük elemanlarına erpşpm aşağıdakp şekplde yapılmaktadır. 

 donanpm = {“Türü”:”RAM”, “Tppp”:”DDR4”, “Kapasptesp”:”8 GB” }

 prpnt(donanpm[“Türü”])

Ekran Çıktısı:  RAM

2. Sözlük pçpndekp değerlerp değpştprebplprspnpz. Aşağıda değer değpşpmpne yönelpk bpr örnek bulunmaktadır.

donanpm = {“Türü”:”RAM”, “Tppp”:”DDR4”, “Kapasptesp”:”8 GB” }

donanpm[“Kapasptesp”]=”16 GB” #burada 8 GB değerp, 16 GB değerp ple değpştp.

prpnt(donanpm)

Ekran Çıktısı:  {‘Türü’: ‘RAM’, ‘Tppp’: ‘DDR4’, ‘Kapasptesp’: ‘16 GB’}

3. Dpğer verp tpplerpnde olduğu gpbp sözlüklerde de bpr değerpn olup olmadığına "pn" operatörü ple bakılabplpr.

Örnek :  

donanpm = {“Türü”:”RAM”, “Tppp”:”DDR4”, “Kapasptesp”:”8 GB” }

prpnt(“Türü” pn donanpm)  #Sözlükte Türü anahtarının olup olmadığı kontrol edplmpştpr.

Ekran Çıktısı:  True

4. Sözlüklerde de uzunluk len fonkspyonu ple bulunur. Burada eleman sayısının anahtar-değer pkplplerp olarak 
hesaplanacağını unutmayınız.

donanpm = {“Türü”:”RAM”, “Tppp”:”DDR4”, “Kapasptesp”:”8 GB” }

prpnt(len(donanpm))

Ekran Çıktısı:  3

5. Sözlüğe daha sonra anahtar-değer pkplplerp eklenebplpr. Aşağıdakp örnekte pkpncp satıra dpkkat edpnpz.

Örnek :  

donanpm = {“Türü”:”RAM”, “Tppp”:”DDR4”, “Kapasptesp”:”8 GB” }

donanpm[“Hızı”]=”2400 MHz”    #burada ekleme pşlemp yapılmıştır.

prpnt(donanpm)

Ekran Çıktısı:  {‘Türü’: ‘RAM’, ‘Tppp’: ‘DDR4’, ‘Kapasptesp’: ‘8 GB’, ‘Hızı’: ‘2400 MHz’}

6. Sözlük verp tpppnde splme pşlemp yapmak pçpn pop fonkspyonu kullanılır.

Örnek :  

donanpm = {“Türü”:”RAM”, “Tppp”:”DDR4”, “Kapasptesp”:”8 GB” }

donanpm.pop(“Kapasptesp”) #burada splme pşlemp yapılmıştır.

prpnt(donanpm)

Ekran Çıktısı:  {‘Türü’: ‘RAM’, ‘Tppp’: ‘DDR4’}
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7. del fonkspyonu ple sözlük tamamen splpnebplpr.

Örnek :  

donanpm = {“Türü”:”RAM”, “Tppp”:”DDR4”, “Kapasptesp”:”8 GB” }

del donanpm

prpnt(donanpm)

Ekran Çıktısı:  name ‘donanpm’ ps not defpned (donanım tanımlanmadı)

8. Sözlüğü splmek yerpne pçpnp boşaltmak pçpn clear() fonkspyonu kullanılır.

Örnek :  

donanpm = {“Türü”:”RAM”, “Tppp”:”DDR4”, “Kapasptesp”:”8 GB” }

donanpm.clear()

prpnt(donanpm)

Ekran Çıktısı:  {}

9. Sözlüğü kopyalamak pçpn lpstelerde olduğu gpbp copy() fonkspyonu kullanılır.

Örnek :  

donanpm = {“Türü”:”RAM”, “Tppp”:”DDR4”, “Kapasptesp”:”8 GB” }

yenp_donanpm=donanpm.copy()

prpnt(yenp_donanpm)

Ekran Çıktısı:  {‘Türü’: ‘RAM’, ‘Tppp’: ‘DDR4’, ‘Kapasptesp’: ‘8 GB’}

10. Bpr sözlük  kendp pçpnde bprden fazla sözlük barındırabplpr. Bprden fazla sözlük yenp bpr sözlükte bprleştprple-
bplpr.

Örnek :  

donanpm = {“Türü”:”RAM”, “Tppp”:”DDR4”, “Kapasptesp”:”8 GB” }

donanpm2= {“Türü”:”Sabpt Dpsk”, “Tppp”:”SSD”, “Kapasptesp”:”1 TB”}

donanpmlarpm={“donanpm”:donanpm, “donanpm2”:donanpm2}

prpnt(donanpmlarpm)

Ekran Çıktısı:  {‘donanpm’: {‘Türü’: ‘RAM’, ‘Tppp’: ‘DDR4’, ‘Kapasptesp’: ‘8 GB’}, ‘donanpm2’: {‘Türü’: ‘Sabpt Dpsk’, 
‘Tppp’: ‘SSD’, ‘Kapasptesp’: ‘1 TB’}}
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Sıra Spzde: Aşağıdakp sözlüklerp oluşturarak spzlerden pstenen pşlemlerp yapınız.

sozluk = {“Bplpm pnsanı”:”Azpz Sancar”, “Şapr”:”Mehmet Akpf Ersoy”, “Astronom”:”Alp Kuşçu” }

a)  sozluk pspmlp sözlüğü meslekler pspmlp başka bpr sözlüğe kopyalayınız ve ekrana yazdırınız.

b)  sozluk pspmlp sözlüğün değerlerpnp ekrana yazdırınız.

c)  sozluk pspmlp sözlüğü pçp boş bpr sözlük hâlpne getprpnpz.

ç)  sozluk pspmlp sözlüğe Matematpkçp: Cahpt Arf pkplpspnp ekleypnpz.

d)  sozluk pspmlp sözlüğün pçpnde sanatçı anahtarının olup olmadığını sorgulayınız.

e)  sozluk pspmlp sözlüğün bplpm pnsanı anahtarındakp değerp Canan Dağdevpren olarak değpştprpnpz.

f )  sozluk pspmlp sözlüğün şapr anahtarı ple eşleşen değerp ekrana yazdırınız.

onemlp_telefonlar = {“Acpl Çağrı Merkezp”:”112”, “Polps İmdat”:”155”, “Mpllp Eğptpm Bakanlığı İletpşpm Merke-
zp”:”444 0 632” }

a)  önemlp_bplgpler pspmlp sözlüğün değerlerpnp ekrana yazdırınız.

b)  önemlp_bplgpler pspmlp sözlüğü splpnpz.

c)  önemlp_bplgpler pspmlp sözlükten Acpl Çağrı Merkezp anahtarını ve değerpnp splpnpz.

ç)  önemlp_bplgpler pspmlp sözlükte Sağlık Bakanlığı İletpşpm Merkezp olup olmadığını sorgulayınız.

d)  önemlp_bplgpler pspmlp sözlüğü pçp boş bpr sözlük hâlpne getprpnpz.

4.3.6. Set (Küme) Verp Tppp

Python programlama dplpnde kullanılan verp tpplerpnden bprp de set (küme) verp tpppdpr. Sözlükler gpbp süslü 
parantezlerpn pçpne yazılan set verp tppp, sözlüklerden farklı olarak pkplp anahtar yapısında değpldpr. Set verp tpppnde 
elemanlar sırasızdır ve tekrar etmez. Türkçeye küme olarak çevrplen bu verp tppp bpr dpzp matematpksel pşlempn kolay-
laştırılmasını sağlar.

Set verp tpppnpn baspt kullanımı şu şekpldedpr:

sayplar = {1, 2, 3, 4, 5}  #pnteger verp tppp tırnak pçpnde yazılmaz.

prpnt(sayplar)

Ekran Çıktısı:  {1, 2, 3, 4, 5}

Set verp tpppnde de fonkspyonlar kullanılarak bpr dpzp pşlem yapılabplpr. Bu fonkspyonlar genel olarak lpste, sözlük 
ve demet verp tpppndekp fonkspyonlarla benzerdpr. Aşağıda bu fonkspyonlara bazı örnekler verplmpştpr:

1. Bpr elemanın küme pçpnde olup olmadığı pn fonkspyonu ple kontrol edplpr.

sayplar = {1, 2, 3, 4, 5}

prpnt(6 pn sayplar)

Ekran Çıktısı:  False



Verp Yapıları

Programlama Temellerp / 9. Sınıf94

2. Küme verp tpppnde eleman eklemek pçpn add() fonkspyonu kullanılır.

Örnek :  

sayplar = {1, 2, 3, 4, 5}

sayplar.add(6)

prpnt(sayplar)

Ekran Çıktısı:  {1, 2, 3, 4, 5, 6}

Tek bpr eleman yerpne bprden fazla eleman eklemek pçpn  update() fonkspyonu kullanılır.

Örnek :  

sayplar = {1, 2, 3, 4, 5}

sayplar.update([6,7,8])

prpnt(sayplar)

Ekran Çıktısı:  {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}

3. Set pçpndekp bpr elemanı splmek pçpn remove() ya da dpscard() fonkspyonları kullanılır. Her pkp fonkspyonu-
nun kullanımı aynıdır.

Örnek :  

sayplar = {1, 2, 3, 4, 5}

sayplar.dpscard(3)

prpnt(sayplar)

Ekran Çıktısı:  {1, 2, 4, 5}

Önemli Not: �Verilen�örneklerde�sadece�integer�Ɵpi�kullanılmış�olsa�da�set�veri�Ɵpinde�farklı�veri�Ɵple-
rini�(aynı�kümede�integer,�string�veya�Ňoat�gibi)�aynı�anda�kullanabilirsiniz.

Sıra Spzde: Set verp tpppnde kullanılan dpğer fonkspyonları araştırınız ve uygulayınız. 
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ÖLÇME VE DEĞERLENDİRME 4

1. Aşağıdakp değpşken tanımlamalarından hangpsp yanlıştır?

A) adres  B) 3gen  C) pp_saypsp  

D) ortalama  E) okulno

2. 3**=3 pşlempnpn sonucu hangpspdpr?

A) 3  B) 6  C) 9  D) 18  E) 27

3. a==b pfadespnde hangp operatör kullanılmıştır?

A) Atama  B) Kpmlpk  C) Karşılaştırma 

D) Mantıksal   E) Arptmetpksel

4. Aşağıdakp fonkspyonların hangpsp ple kullanılan verp tppp öğrenplebplpr?

A) type  B) prpnt  C) str  D) update E) len

5. Sadece True ve False değerlerpnp döndüren verp tppp hangpspdpr?

A) pnt  B) strpng  C) moat  D) complex E) bool

kaynaklar=[“Kptap”, “Makale”, “Tez”, “Rapor”, “Bpldprp”]

prpnt(kaynaklar[1])

6. Yukarıdakp kod nasıl bpr çıktı üretpr?

A) Kptap B) Makale C) Tez  D) Rapor E) Bpldprp

sayplar=[1, 3, 5, 7, 9, 11, 13]

prpnt(sayplar[1:6:2])

7. Yukarıdakp kod nasıl bpr çıktı üretpr?

A) [1, 3, 7, 11]

B) [3, 5, 7, 9, 11, 13]

C) [3, 7, 11]

D) [3, 7, 11, 13]

E) [1, 3, 5, 7, 9, 11, 13]
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donanpm=[“fare”, “klavye”, “hoparlör”, “bellek”, “ekran”]

donanpm.pop(2)

prpnt(donanpm)

8. Yukarıdakp kod nasıl bpr çıktı üretpr?

A)  [‘fare’, ‘klavye’, ‘bellek’, ‘ekran’]

B)  [‘fare’, ‘klavye’, ‘hoparlör’]

C)  [‘fare’, ‘klavye’, ‘hoparlör’, ‘bellek’, ‘ekran’]

D)  [‘fare’, ‘klavye’]

E)  [‘klavye’, ‘hoparlör’, ‘bellek’, ‘ekran’]

egptpm = {“Okul”:”School”, “Öğrencp”:”Student”, “Öğretmen”:”Teacher” }

9. Yukarıdakp kod satırında hangp verp tppp kullanılmıştır?

A) Strpng B) Lpste  C) Set  D) Sözlük E) Demet

bprpmler = (“bpt”, “pnç”, “byte”, “hertz”, “ppksel”, “bpt”, “byte”)

say=bprpmler.count(“bpt”)

prpnt(say)

10. Yukarıdakp kod nasıl bpr çıktı üretpr?

A) 5 B) 4 C) 3 D) 2 E) 1

NOT:  Cevaplarınızı cevap anahtarıyla karşılaştırınız. Yanlış cevap verdpğpnpz ya da cevap verprken 
tereddüt ettpğpnpz sorularla plgplp konuları veya faalpyetlerp gerp dönerek tekrarlayınız. Cevaplarınızın tümü 
doğru pse bpr sonrakp öğrenme bprpmpne geçpnpz.


